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Protokół Nr 10/2025

ze wspólnego posiedzenia stałych Komisji Rady Gminy Smołdzino, 
które odbyło się w dniu 28 października 2025 r.

Ad.1.

Posiedzenie  Komisji  Rady  Gminy  rozpoczęło  się  o  godz.  13.00  w sali  konferencyjnej  Urzędu 

Gminy Smołdzino. Obecni byli członkowie Komisji  zgodnie z załączonymi listami obecności – 

łącznie 13 radnych /załączniki nr 1, nr 2, nr 3, nr 4, nr 5 do protokołu/. 

Ponadto w posiedzeniu Komisji uczestniczyli: 

• Wójt Gminy    – Pan Arkadiusz Walach

• Sekretarz Gminy    – Pan Janusz Dzierzba

• Skarbnik Gminy    – Pani Milena Żydyk

• Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy 

      Społecznej w Smołdzinie z/s w Gardnie Wielkiej  – Pani Martyna Radzik

• Dyrektor Zespołu Szkolno-Przedszkolnego

      w Smołdzinie     – Pan Artur Spychalski.

Obradom przewodniczył radny Kamil Kopiniak (Przewodniczący Komisji ds. Oświaty, Kultury, 

Spraw Socjalnych i Bezpieczeństwa Publicznego). Przewodniczący dokonał otwarcia posiedzenia 

Komisji, przywitał zebranych, następnie przedstawił porządek posiedzenia:

1. Otwarcie posiedzenia Komisji i przedstawienie porządku obrad.

2. Przyjęcie  protokołu  Nr  9/2025  ze  wspólnego  posiedzenia  stałych  Komisji  Rady  Gminy 

z dnia 25 września 2025 r.

3. Informacja  o  stanie  realizacji  zadań  oświatowych  Gminy  Smołdzino  za  rok  szkolny 

2024/2025. 

4. Omówienie projektów uchwał na najbliższą sesję Rady Gminy.

5. Sprawy bieżące.

6. Zamknięcie posiedzenia Komisji.

Przewodniczący obrad poddał porządek obrad pod głosowanie.

Porządek obrad został przyjęty jednogłośnie. 



Ad. 2. 

Prowadzący obrady  zapytał, czy radni zgłaszają uwagi do protokołu ze wspólnego posiedzenia 

Komisji  Rady  Gminy  z  dnia  25  września  2025  r.  Do  protokołu  uwag  nie  zgłoszono,  zatem 

przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad przyjęciem protokołu. 

Protokół ze wspólnego posiedzenia stałych Komisji Rady Gminy z dnia 25 września 2025 r. został 

przyjęty jednogłośnie.

Ad. 3.

Przewodniczący  obrad  oddał  głos  Dyrektorowi  Zespołu  Szkolno  –  Przedszkolnego    

w  Smołdzinie,  który  przedstawił  informację  o  stanie  realizacji  zadań  oświatowych  Gminy 

Smołdzino za rok szkolny 2024/2025. 

I. Sprawy Oświatowe

1. Wyposażenie technologiczne: 

 Szkoła  odchodzi  od  tablic  interaktywnych;  wprowadzono  już  7  monitorów 

interaktywnych.  Monitory  te  są  mobilne  i  pełnią  funkcję  tablic  interaktywnych 

(można po nich pisać i wyświetlać). 

 Ogółem w szkole są 62 komputery i laptopy. 

 Działają  dwie  pracownie  komputerowe,  każda  z  14  stanowiskami  (łącznie  28 

komputerów do użytku uczniów). Komputery są na bieżąco naprawiane.

2. Kwestie kadrowe i awans zawodowy: 

 W sprawozdaniu Dyrektora ujęto sukcesy pozaszkolne oraz dbałość o bazę lokalową 

i wypłaty stypendiów socjalnych. 

 Odbyło się jedno postępowanie kwalifikacyjne (rozmowa) na stopień  nauczyciela 

dyplomowanego. 

 Trzech nauczycieli  uzyskało stopień nauczyciela dyplomowanego według nowych 

przepisów dotyczących  awansu  zawodowego.  Kadra  stale  się  dokształca,  co  jest 

z korzyścią dla uczniów. 

3. Wyniki egzaminu ósmoklasisty i demografia: 

 Wyniki egzaminu są zadowalające. Porównywanie wyników na tle powiatu i innych 

gmin jest  mylące ze względu na różny potencjał uczniów (zwłaszcza na terenach 

popegerowskich), gdzie praca jest trudniejsza. 

 Zanotowano  stały  spadek  liczby  dzieci z  ewidencji  ludności  (urodzonych 

i  zameldowanych w gminie Smołdzino) od 2021 roku,  z  drastycznym spadkiem  

w 2024 roku. 



 Wójt  zauważył,  że  w ciągu  trzech  lat  w  szkole  może  zabraknąć  75  dzieci (co 

odpowiada trzem klasom), co stwarza problem z finansowaniem oświaty. 

4. Realizacja obowiązku szkolnego: 

 Przewodniczący  Rady  Gminy  Jan  Fleszer zapytał  jak  wygląda  sytuacja  dzieci 

zameldowanych,  a  uczęszczających  bądź  nieuczęszczających  do  naszej  szkoły 

a  realizacja  obowiązku  szkolnego.  Wyjaśnił,  że  pyta  o  to,  ponieważ  ostatnio 

w  naszym  kraju  podano  sensacyjną  wiadomość,  gdzie  dziecko  po  szkole 

podstawowej nie realizowało już obowiązku szkolnego, a stosowano wobec niego 

przemoc, więc nie mogło opuścić domu i nie uczęszczało do szkoły. Zapytał czy 

rzeczywiście wiadomo, czy te dzieci wszystkie, które urodziły się i są zameldowane 

realizują obowiązek szkolny, jest to jak wynika z tego ostatniego komunikatu bardzo 

ważne.

 Dyrektor wyjaśnił:

- do ukończenia 18 roku życia jest obowiązek realizacji obowiązku szkolnego; 

- obowiązek realizacji jest monitorowany przez szkoły; 

- wszystkie szkoły muszą przekazywać informacje o frekwencji do Samorządu;

- Samorząd, po otrzymaniu informacji o braku uczęszczania, musi wezwać rodziców, 

w przeciwnym razie grożą kary;

 - do 30 września szkoła wysyła informacje do rodziców dzieci nieuczęszczających, 

wzywając do wskazania miejsca realizacji obowiązku szkolnego (np. za granicą). 

II. Stołówka Szkolna i Dożywianie

1.Zainteresowanie stołówką: 

Radna  Bożena  Pawłów (Przewodnicząca  Komisji  Rewizyjnej)  zapytała  jakie  jest 

zainteresowanie dzieci stołówka szkolną.

     Dyrektor przekazał:

-  liczba  dzieci  korzystających  ze  stołówki nie  maleje  ani  nie  rośnie  drastycznie, 

pozostając na stałym poziomie; 

- w przedszkolu posiłki są obowiązkowe (trzy dania: śniadanie, obiad, podwieczorek);

-  w  szkole  część  posiłków  jest  dofinansowana,  a  część  wykupowana  przez 

rodziców/pracowników szkoły. 

    2. Finansowanie dożywiania: 

Przewodniczący  Rady  Gminy  Jan  Fleszer zapytał  w  jakim  zakresie  Państwo  finansuje 

dożywianie dzieci.



Skarbnik  Gminy  przekazała,  że  GOPS realizuje  to  zadanie,  a  dofinansowanie  posiłków 

wynosi 80% z programu zewnętrznego (państwa) i 20% wkładu własnego gminy.

            Kierownik GOPS wyjaśniła: 

- kryterium dochodowe to 1110 zł (osoba samotnie gospodarująca) lub 826 zł (na osobę 

w rodzinie), jednak uchwała Rady Gminy pozwala na podwyższenie kryterium do 

200%;

- dofinansowanie to dotyczy tylko wkładu,  a  zatrudnienie personelu leży po stronie 

Samorządu.

3. Problemy operacyjne i Ajencja: 

• Dyrektor napotyka problemy z personelem stołówki,  zwłaszcza w przypadku 

absencji,  ponieważ pracownicy odmawiają pomocy w prostych czynnościach. 

Wójt nazwał tę sytuację "szokującą". 

• Wójt poddał pod rozwagę procedurę likwidacji stołówki w obecnej formie, ale 

zastrzegł,  że  nie  jest  to  procedura  definitywnej  likwidacji,  lecz  dyskusja 

o przejściu na model ajencji. 

• Roczny  koszt  utrzymania  4  pracowników  (2  kucharki,  pomoc  kuchenna, 

intendentka) wynosi około 400 000 zł. 

• Główny problem:  przepisy prawa uniemożliwiają  stołówce szkolnej  sprzedaż 

posiłków na  zewnątrz (np.  dla  GOPS,  dla  mieszkańców,  czy  na  wydarzenia 

gminne). 

• W przypadku ajencji,  sprzedaż  posiłków na  zewnątrz  byłaby możliwa.  Wójt 

uważa, że ajencja byłaby tańsza i pozwoliłaby np. GOPS kupować obiady na 

miejscu czy to dla osób starszych, czy do Środowiskowego Domu Samopomocy 

w Gardnie Wielkiej.  

• Dyrektor  dodał,  że  przy  ajencji  (zewnętrznej  firmie)  możliwe  byłoby 

zorganizowanie dożywiania przetargowo tak,  aby  wszystkie  dzieci  korzystały 

z posiłków, a nie tylko te spełniające kryterium dochodowe. 

• Zaproponowano możliwość wydzielenia części stołówki, np. lekką konstrukcją 

lub  parawanami,  aby  umożliwić  wydawanie  posiłków  osobom  z  zewnątrz, 

z oddzielnym wejściem. 

Radny Kamil  Kopiniak  (Przewodniczący  Komisji  ds.  Oświaty,  Kultury,  Spraw  Socjalnych 

i Bezpieczeństwa Publicznego) zauważył, że w sprawozdaniu odnotowany jest wzrost liczby dzieci 

realizujących obowiązek szkolny poza szkołą w roku szkolnym 2024/2025 (od 2013 r. do 2023 r. 

liczba  uczniów  realizujących  obowiązek  szkolny  w  innej  szkole,  w  tym  za  granicą,  wynosiła 

średnio 50-60, natomiast w roku szkolnym 2024/2025 wzrosła do 103).



Dyrektor szkoły wytłumaczył to wyżem demograficznym w tym roczniku. 

Wobec braku dalszych głosów prowadzący obrady radny Kamil Kopiniak (Przewodniczący Komisji 

ds. Oświaty, Kultury, Spraw Socjalnych i Bezpieczeństwa Publicznego) podziękował za omówienie 

tematu i przeszedł do kolejnego punktu porządku obrad.

/Informacja  o  stanie  realizacji  zadań  oświatowych  Gminy  Smołdzino  za  rok  szkolny 

2024/2025stanowi załącznik nr 6 do protokołu/

Ad. 4.

Projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Smołdzino na 2025 rok

Skarbnik Gminy omówiła proponowane zmiany do budżetu:

1.  W  związku z  podpisaną  umową dotyczącą  realizacji  Programu Ochrony Ludności  i  Obrony 

Cywilnej na lata 2025 - 2026 dokonuje się następujących zmian: 

a) zmniejsza się plan dochodów i wydatków w rozdziale 75414 o kwotę 244.536,16 zł; 

b) zwiększa się plan dochodów i wydatków w rozdziale 75295 o kwotę 244.534,28 zł.

Dokonane  zmiany  wynikają  z  konieczności  dostosowania  klasyfikacji  budżetowej  oraz  kwot 

dofinansowania zgodnie z zawartą umową. 

2.  W  zakresie  wydatków  dotyczących  funduszu  sołeckiego  na  wniosek  sołectw  dokonuje  się 

następujących zmian: 

a) na wniosek sołectwa Retowo w ramach rozdziału 92195 dokonuje się przeniesienia kwoty 541,02 

zł z zadań "Utrzymanie ładu i porządku" (238,02 zł) oraz "Zakup tablicy ogłoszeniowej" (303,00 zł) 

w celu utworzenia nowego zadania pod nazwą "Zakup oświetlenia solarnego (wiata sołecka)”;

b)  na  wniosek  sołectwa  Gardna  Wielka  dokonuje  się  zmniejszenia  zadania  pod  nazwą 

"Wyposażenie kuchni w świetlicy w naczynia" w rozdziale 92195 o kwotę 8.000,00 zł (rezygnacja 

z zakupu szaf), zadania "Zakup ławostołów oraz przegląd urządzeń w Parku Wiejskim" w rozdziale 

92195 o kwotę 7.000,00 zł  oraz zadania "Remont przystanku w Gardnie Wielkiej" w rozdziale 

60095  o  kwotę  6.000,00  zł  w  celu  utworzenia  zadania  pod  nazwą  "Modernizacja  przystanku 

w Gardnie Wielkiej" - zwiększenie w rozdziale 60095 o kwotę 21.000,00 zł; 

c)  na  wniosek  sołectwa  Siecie  dokonuje  się  zmniejszenia  zadania  pod  nazwą  "Zakup  siłowni 

zewnętrznej"  o  kwotę  3.558,75  zł  w  rozdziale  92695  w  celu  zwiększenia  zadania  pod  nazwą 

"Wykonanie ogrodzenia na działce nr  19" o kwotę 3.058,75 zł  rozdział  92195 oraz utworzenie 

nowego zadania "Zakup sadzonek roślin" - kwota 500,00 zł rozdział 92195.

3.  W  planie  finansowym  Urzędu  Gminy  Smołdzino  po  stronie  wydatków  dokonuje  się 

następujących zmian: 



a) w rozdziale 01044 dokonuje się zmniejszenia planu o kwotę 211.200,00 zł zadanie pod nazwą 

"Rozbudowa oczyszczalni ścieków w Smołdzinie”; 

b) w ramach rozdziału 85154 dokonuje się przeniesienia kwoty 13.000,00 zł z przeznaczeniem na 

zwiększenie planu materiałów o kwotę 10.000,00 zł i zakupu usług pozostałych o kwotę 3.000,00 zł 

- jako środki z tytułu wpływu z części opłaty za zezwolenia na sprzedaż napojów alkoholowych 

w obrocie hurtowym; 

c)  z  rozdziału 75075 dokonuje  się  przeniesienia  na  rozdział  92695 kwoty 13.000,00 zł  w celu 

zabezpieczenia  środków na  realizację  zadania  pod nazwą "Zakup i  montaż  piłkochwytów przy 

Placówce Wsparcia Dziennego w Żelazie”. 

4. Na wniosek Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Smołdzinie dokonuje się zwiększenia 

planu wydatków w rozdziale  85202 o  kwotę  171.000,00 zł  -  opłata  za  pobyt  osób w domach 

pomocy społecznej oraz w rozdziale 85508 o kwotę 40.200,00 zł - opłata rodziny zastępcze.

Kończąc  wypowiedź  Pani  Skarbnik  poinformowała,  że  po  podjęciu  niniejszej  uchwały  deficyt 

budżetu Gminy Smołdzino na 2025 rok nie ulegnie zmianie i będzie wynosił 7.748.480,85 zł. 

Radni nie mieli pytań do projektu uchwały.

Projekt uchwały w sprawie zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Smołdzino na 

lata 2025-2040

Skarbnik Gminy wyjaśniła, że zmiany w Wieloletniej Prognozie Finansowej są następstwem zmian 

wprowadzonych zarządzeniami Wójta, a także projektem uchwały w sprawie zmian w budżecie 

Gminy na 2025 r. przygotowanym na dzisiejszą sesję. Dochody i wydatki w roku 2025  zostały 

dostosowane według wprowadzonych zmian w budżecie Gminy Smołdzino.  Nie dokonano zmian 

wartości ujętych w latach 2026 - 2040. 

W  załączniku  nr  2  do  Wieloletniej  Prognozy  Finansowej  -  Wykaz  przedsięwzięć  do  WPF 

w  związku  z  dokonanymi  zmianami  w  budżecie  dokonano  aktualizacji  zadania  "Rozbudowa 

oczyszczalni  ścieków w Smołdzinie" poprzez zmniejszenie limitu zobowiązań 2025 oraz limitu 

zobowiązań o kwotę 211.200,00 zł (wartość po zmianie 5.940.800,00 zł). 

Nie było pytań do projektu uchwały.

Projekt  uchwały  w  sprawie  udzielenia  pomocy  finansowej  Powiatowi  Słupskiemu  na 

organizację publicznego transportu zbiorowego w 2026 roku

Wójt przekazał, że Gmina Smołdzino co roku udziela pomocy finansowej dla Powiatu Słupskiego 

na  organizowanie  transportu  zbiorowego.  W  2026  r.  zostanie  udzielona  pomoc  finansowa 

w wysokości 70 000,00 zł, czyli kwota taka sama jak w ubiegłym roku. Poza Gminą Smołdzino 



pomocy finansowej na ten cel udzielą również: Gmina Słupsk, Gmina Dębnica Kaszubska, Gmina 

Damnica, Gmina Potęgowo, Gmina Główczyce, Gmina Ustka i Gmina Kobylnica. 

Wójt  zapowiedział  wprowadzenie  na  próbę  (na  kilka  miesięcy,  prawdopodobnie  wiosną) 

przynajmniej  jednej pary  kursów  w  soboty  i  niedziele dla  terenów  Siecie  – Witkowo  – 

Wierzchocino  – Żelazo,  skąd  obecnie  nie  ma  dojazdu  komunikacją  publiczną.  Każdy  taki 

dodatkowy kurs kosztuje Gminę około 10 000 zł. Kończąc wypowiedź Wójt przekazał, że autobusy 

szkolne są liniami otwartymi, co oznacza, że każdy mieszkaniec może kupić bilet i nimi jechać od 

poniedziałku do piątku. Zapewnił, że ta informacja zostanie przez Urząd Gminy nagłośniona, żeby 

mieszkańcy wiedzieli, że mają taką możliwość. 

Nie było pytań do projektu uchwały. 

Projekt  uchwały  w  sprawie    obniżenia  ceny  skupu  żyta  jako  podstawy  wymiaru  podatku   

rolnego na 2026 rok 

Wójt poinformował, że w tym roku ogłoszona maksymalna stawka podatku rolnego jest niższa od 

stawki  z  zeszłego roku.   Średnia  cena skupu żyta  za  okres  11 kwartałów poprzedzających rok 

podatkowy  2026  została  ustalona  na  poziomie  66,42  zł  za  1  dt.  Jest  to  drastyczny  spadek 

w porównaniu z ceną obowiązującą w roku 2025, tj. 85,40 zł.

Radni w głosowaniu opowiedzieli się  przeciw obniżeniu ceny skupu żyta,  aby zachować stawkę 

ustawową najwyższą.

Projekt uchwały w sprawie    obniżenia średniej ceny sprzedaży drewna przyjmowanej jako   

podstawa wymiaru podatku leśnego na 2026 rok 

Skarbnik Gminy poinformowała, że ogłoszona maksymalna stawka podatku leśnego wynosi 281,37 

zł.  Przypomniała, że stawka podatku leśnego, ustalona przez Radę Gminy  na 2025 r. wynosiła  

277,35 zł za 1m3.

Radni w głosowaniu opowiedzieli się  przeciw obniżeniu ceny  sprzedaży drewna, aby zachować 

stawkę ustawową najwyższą.

Projekt uchwały w sprawie określenia stawek podatku od nieruchomości na terenie Gminy 

Smołdzino oraz zwolnień w tym podatku na 2026 rok

Wójt wystąpił z propozycją podniesienia podatku od nieruchomości o 4,5%.  Wspomniał, że inne 

Gminy w regionie również przyjmują podwyżkę o 4,5%. 

Radny  Krzysztof  Matyjasik  (Przewodniczący  Komisji  Skarg,  Wniosków  i  Petycji), 

w  przedstawionym radnym projekcie  stawek  podatków na  2026  r.,  zakwestionował  zapis  przy 

stawce podatku od budynków gospodarczych "emeryci".  Radny uważa, że tego zapisu nie powinno 



tam być, bo ten podatek dotyczy wszystkich mieszkańców, a nie tylko emerytów. Zapytał, czy ten 

zapis jest właściwy i czy faktycznie dotyczy tylko emerytów. 

Z  uwagi  na  nieobecność  pracownika  Urzędu,  który  przygotowywał  tabelę  z  projektem stawek 

podatków na 2026 r., Skarbnik Gminy powiedziała, że ta kwestia zostanie sprawdzona i wówczas 

radny otrzyma informację na ten temat.  

W głosowaniu radni zdecydowali, aby stawki podatku od nieruchomości podnieść o 4,5%.

Projekt uchwały w sprawie określenia wysokości stawek podatku od środków transportowych 

obowiązujących na terenie Gminy Smołdzino na 2026 rok

Wójt wystąpił z propozycją podniesienia podatku od środków transportowych o 4,5%.

W  głosowaniu  radni  zdecydowali,  aby  stawki  podatku  od  środków  transportowych  podnieść 

o 4,5%.

Projekt uchwały w sprawie wprowadzenia opłaty targowej na placach i ulicach na terenie 

Gminy Smołdzino

Skarbnik  Gminy  zaproponowała,  aby  stawkę  opłaty  targowej  pozostawić  na  dotychczasowym 

poziomie, tj. 20,00 zł. Poinformowała, że z tytułu opłaty targowej nie ma żadnych wpływów do 

budżetu Gminy. 

W  głosowaniu  radni  zdecydowali,  aby  stawka  opłaty  targowej  została  na  dotychczasowym 

poziomie , tj. 20,00 zł.

Projekt uchwały w sprawie wprowadzenia opłaty miejscowej,  stawek opłaty,  terminów jej 

płatności na terenie Gminy Smołdzino

Skarbnik Gminy poinformowała, że maksymalna stawka opłaty miejscowej zaproponowana przez 

Ministra  Finansów  to  3,46  zł.  Zaproponowała,  aby  stawkę  opłaty  miejscowej  pozostawić  na 

dotychczasowym poziomie,  tj.  3,00  zł  argumentując  to  tym,  że  kwaterodawcom będzie  łatwiej 

liczyć  stawkę  pełną,  bez  groszy.  Następnie  przekazała,  że  roczne  wpływy  z  tytułu  opłaty 

miejscowej za 2025 r. wyniosły 38 000,00 zł. Zaznaczyła, że są to większe wpływy o 8 000,00 zł  

w porównaniu z rokiem ubiegłym.

O zabranie głosu poprosił radny Krzysztof Matyjasik (Przewodniczący Komisji Skarg, Wniosków 

i Petycji) – przekazał, że dziwi się dlaczego w gminie Smołdzino pobłażliwie patrzy się na osoby,  

które świadczą usługi turystyczne - wynajmują pokoje i nie pobierają od swoich turystów opłaty 

miejscowej. Wyjaśnił, że gdzie by nie pojechał to wszędzie wnosi się opłatę miejscową i to nie 

podlega dyskusji. Radny podkreślił, że w gminie Smołdzino trzeba to zmienić, bo pobieranie tej  

opłaty jest obowiązkiem. Apelował, aby nie przymykać oka na takie sytuacje. Radny przekazał, że 

należy rozmawiać z kwaterodawcami na ten temat, wyjaśnić im, że to, że muszą pobierać opłatę 



miejscową nie jest forma kary, a jedynie realizacja prawa miejscowego jakim jest uchwała Rady 

Gminy.  Zaproponował,  aby  zorganizować  spotkanie/posiedzenie  Komisji,  w  którym 

uczestniczyłyby osoby merytoryczne, odpowiedzialne za ten temat i przedyskutować tę kwestię, 

tzn. różne aspekty prawne. 

W dalszej kolejności Wiceprzewodnicząca Rady Marlena Makowska sugerowała, że można byłoby 

zrobić szkolenie dla kwaterodawców w tym zakresie. Wspomniała, że niegdyś była wysyłana do 

kwaterodawców  ujętych  w  ewidencji  uchwała  Rady  Gminy  w  sprawie  opłaty  miejscowej. 

Wiceprzewodnicząca  zaproponowała,  aby  jeszcze  raz  poinstruować  kwaterodawców  poprzez 

przesyłanie pisma z informacją,  że trzeba pobierać taką opłatę,  gdzie dokładnie ją  wnosić i  do 

pisma dołączyć uchwałę Rady Gminy w sprawie opłaty miejscowej. 

Następnie głos zabrał Wójt – powiedział, że wpływy z opłaty miejscowej wzrosły, bo był czas kiedy 

wynosiły  8 000,00 zł  rocznie,  a  aktualnie  wynoszą 38 000,00 zł.  Przekazał,  że  rozważana jest 

możliwość  powiązania  opłaty  miejscowej  z  deklaracjami  śmieciowymi (w okresie  wakacyjnym 

znacznie  rośnie  liczba  osób zadeklarowanych)  w celu  lepszej  egzekucji.  Wójt  zaznaczył,  że  ci 

kwaterodawcy,  którzy  są  ujęci  w  wykazie  kwaterodawców  pobierają  tą  opłatę  od  turystów, 

natomiast niezarejestrowani nie pobierają. 

Głos  zabrała  Skarbnik  Gminy,  która  podkreśliła,  że  jest  dużo  lepiej  z  wnoszeniem  opłaty 

miejscowej, jest duży wzrost w porównaniu z latami ubiegłymi. 

Radna  Bożena  Pawłów  (Przewodnicząca  Komisji  Rewizyjnej)  zapytała,  czy  na  polach 

namiotowych również pobiera się opłatę miejscową. 

Wójt odpowiedział twierdząco. 

W głosowaniu radni zdecydowali, aby stawka opłaty miejscowej nadal wynosiła 3,00 zł.

Projekt uchwały w sprawie ustalenia stawek opłaty od posiadania psów na terenie Gminy 

Smołdzino

W głosowaniu radni jednogłośnie zdecydowali, by nie podejmować uchwały  w sprawie ustalenia 

stawek opłaty od posiadania psów na terenie Gminy Smołdzino.

Projekt  uchwały  w  sprawie     ustalenia  wysokości  ekwiwalentu  pieniężnego  dla  członków   

Ochotniczych Straży Pożarnych z terenu Gminy Smołdzino

Sekretarz przypomniał, że Rada Gminy podjęła uchwałę w tej sprawie na poprzedniej sesji, tj. 25 

września br. Poinformował, że w dniu 14 października 2025 r. do Rady Gminy Smołdzino wpłynęło 

zawiadomienie  Wojewody  Pomorskiego  o  wszczęciu  postępowania  nadzorczego  w  sprawie 

uchwały Nr XIV/120/2025 Rady Gminy Smołdzino z dnia 25 września 2025 r. w sprawie ustalenia 

wysokości ekwiwalentu pieniężnego dla członków Ochotniczych Straży Pożarnych z terenu Gminy 

Smołdzino. 



W  zawiadomieniu  organ  nadzoru  wskazał,  że  w  §  1  pkt  2  uchwały  Rada  Gminy  ujęła,  że  

ekwiwalent należy się "za każdą godzinę udziału w szkoleniu", podczas gdy zgodnie z art. 15 ust. 2 

u.o.s.p.  ekwiwalent  przysługuje  za  każdą  rozpoczętą  godzinę  liczoną  od  zgłoszenia  wyjazdu 

z jednostki ochotniczej straży pożarnej. Organ nadzoru wskazał, że nie są to wyrażenia tożsame, co 

oznacza,  że  Rada  Gminy  dokonała  nieuprawnionej  modyfikacji  ustawowych  warunków 

przyznawania ekwiwalentu, co stanowi   naruszenie przepisów Konstytucji RP, który stanowi, że 

organy  władzy  publicznej  działają  na  podstawie  i  w  granicach  prawa.  działają  na  podstawie 

i  w granicach prawa.  Ponadto organ nadzoru zauważył,  że  w § 1 pkt  2  uchwały Rada Gminy 

Smołdzino  w sposób  nieuprawniony  zawęziła  katalog  szkoleń  i  ćwiczeń,  za  który  przysługuje 

ekwiwalent.  Nieobowiązujący  już  art.  28  ust.  1  ustawy z  dnia  24  sierpnia  1991  r.  o  ochronie 

przeciwpożarowej wskazywał,  że ekwiwalent przysługuje za szkolenia pożarnicze organizowane 

przez  Państwową  Straż  Pożarną  lub  gminę.  Obecnie  obowiązujący  art.  15  ustawy  o  strażach 

pożarnych nie określa jakie podmioty mogą organizować szkolenia lub ćwiczenia, za które należny 

jest  ekwiwalent  Przywołana  kwestia  została  doprecyzowana  w  art.  3  pkt  6  ustawy  o  strażach 

pożarnych,  w  którym  ustawodawca  wskazuje  udział  w  szkoleniach,  ćwiczeniach  i  zawodach 

sportowo-pożarniczych  organizowanych  przez  Państwową  Straż  Pożarną,  gminę  lub  inne 

uprawnione podmioty jako zadanie ochotniczych straży pożarnych. Zatem Rada Gminy Smołdzino, 

pomijając  w  uchwale  wysokość  ekwiwalentu  za  udział  w  szkoleniach  lub  ćwiczeniach 

organizowanych przez inne uprawnione podmioty, naruszyła przepisy ustawy o strażach pożarnych.

Sekretarz wyjaśnił, że w związku z tym należy uchylić uchwałę Nr XIV/120/2025 Rady Gminy 

Smołdzino z dnia 25 września 2025 r. w sprawie ustalenia wysokości ekwiwalentu pieniężnego dla 

członków Ochotniczych Straży Pożarnych z terenu Gminy Smołdzino i podjąć nową uchwałę w tej 

sprawie, uwzględniającą sugestie zawarte w zawiadomieniu organu nadzoru. 

 Nie było pytań do projektu uchwały. 

Projekt uchwały w sprawie uchwalenia Rocznego Programu Współpracy Gminy Smołdzino 

z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy 

o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie na rok 2026

Wójt przekazał, że każdego roku zgodnie z przepisami ustawy o działalności pożytku publicznego 

i  o  wolontariacie  Rada  Gminy  uchwala  roczny  program  współpracy  z  organizacjami 

pozarządowymi oraz podmiotami, o których mowa w zapisach ustawy. Następnie poinformował, że 

na realizację zadań publicznych objętych niniejszym Programem została zaplanowana łączna kwota 

w wysokości 110 000,00 zł. Odnośnie Programu były przeprowadzone konsultacje społeczne, nie 

zostały zgłoszone żadne uwagi do dokumentu.  

 Radni nie mieli pytań do projektu uchwały. 



Projekt uchwały w sprawie likwidacji ośrodka wsparcia Klub "Senior+" w Stojcinie

Wójt  wyjaśnił,  że przestaje  funkcjonować Klub "Senior+"  w Stojcinie,  który działał  w ramach 

projektu,  z  jednoczesnym powierzeniem realizacji  działań,  skierowanych do Seniorów z  terenu 

Gminy  Smołdzino,  poprzez  działalność  Gminnego  Ośrodka  Pomocy  Społecznej  w  Smołdzinie 

z siedzibą w Gardnie Wielkiej, który będzie realizował zadania w "Klubie Seniora” w Stojcinie  od 

1 stycznia 2026 r. 

Radny Dariusz Radlak zapytał, czy są zabezpieczone jakieś środki finansowe na działalność tego 

Klubu Seniora od nowego roku. 

Kierownik  Gminnego  Ośrodka  Pomocy  Społecznej  w  Smołdzinie  odpowiedziała,  że  należy 

zrozumieć,  że  czymś  innym  jest  ,,Klub  Seniora”,  a  czymś  innym  jest  Klub  ,,Senior+”. 

Klub ,,Senior+” to są środki pozyskane na wyremontowanie pomieszczeń i 31.12.2025 r. kończy się 

trwałość  projektu  stąd  zamykany  jest  ten  Klub.  Natomiast  ,,Klub  Seniora”  będzie  nadal 

funkcjonował  w  Stojcinie,  ale  w  strukturach  Gminnego  Ośrodka  Pomocy  Społecznej. 

Przedsięwzięcia w tym Klubie będą realizowane przez GOPS.

Głos zabrał Wójt przekazując, że Kluby Seniora czy to w Wierzchocinie czy w Smołdzińskim Lesie  

organizują przedsięwzięcia z własnych środków, zbierają pieniądze na jakieś zadania, czy zakup 

różnych  rzeczy.  Zaznaczył,  że  w  związku  z  tym  nie  będzie  tak,  że  teraz  do  Klubu  Seniora 

w  Stojcinie  zostaną  przekazane  pieniądze  na  zakupy,  czy  na  jakieś  przedsięwzięcia.  Gmina 

oczywiście  będzie  pomagała,  ale  to  musi  być  wspólna  realizacja.  Następnie  Wójt  pochwalił 

wykonanie  przez  mieszkańców  m.  Stojcino  otoczenia  wokół  świetlicy.  Zaznaczył,  że  w  tych 

pracach uczestniczył  i  radny Dariusz  Radlak i  sołtys  sołectwa Stojcino Tomasz Bielecki.  Wójt 

przekazał,  że  jeżeli  widzi  się  taką  pracę  wykonaną  przez  mieszkańców,  to  Samorząd z  wielką 

ochotą  chce  pomóc  i  dołożyć  środki  od  siebie.  Wójt  również  pochwalił  mieszkańców 

m. Wierzchocino, którzy również wykonali ogrom pracy przy świetlicy. 

Nie było więcej pytań. 

W tym miejscu Wójt poinformował, że jest przygotowany jeszcze jeden projekt uchwały, który nie 

jest ujęty w porządku obrad, ale na sesji  wystąpi z wnioskiem o wprowadzenie go. Przekazał, że 

w dniu dzisiejszym odbyło się kolejne posiedzenie Komisji Skarg, Wniosków i Petycji, podczas 

którego członkowie Komisji rozpatrzyli petycję dotyczącą pomników przyrody na terenie gminy 

Smołdzino i opracowali projekt uchwały w sprawie rozpatrzenia petycji. 

  



Projekt uchwały w sprawie   rozpatrzenia petycji dotyczącej pomników przyrody  

Przewodniczący Komisji Skarg, Wniosków i Petycji radny Krzysztof Matyjasik poinformował, że 

w dniu 5 września 2025 r.  do Rady Gminy Smołdzino wpłynęła petycja  w sprawie pomników 

przyrody znajdujących się na terenie gminy Smołdzino, w której wnoszący zwraca się o:

- zmianę - aktualizację prawa miejscowego w zakresie funkcjonowania 4 pomników przyrody, tj. 

utworzenie uchwały Rady Gminy w sprawie pomników przyrody znajdujących się na terenie gminy 

Smołdzino  w  celu  dostosowania  prawa  miejscowego  do  aktualnych  przepisów  wynikających 

z ustawy o ochronie przyrody i wyeliminowania niejasności w zakresie sprawującego nadzór, 

- wprowadzenie do programu ochrony środowiska bardziej szczegółowych zapisów dotyczących 

ochrony pomników przyrody polegających na:  określeniu czasookresu wizytacji  -  przeglądu na 

terenie pomników przyrody: raz na rok lub raz na dwa lata podczas której będzie się odbywać: 

wizualna ogólna ocena stanu zdrowotnego pomnika przyrody, stanu oznakowania pod względem 

kompletności  i  widoczności,  przestrzegania  obowiązujących  zakazów  i  zidentyfikowania 

potencjalnych  potrzeb  i  działań  w  celu  zapewnienia  ochrony  oraz  zrobienia  zapisu  - 

dokumentowania ochrony obiektów.

Kontynuując  wypowiedź  Przewodniczący  Komisji  przekazał,  że  członkowie  Komisji dokonali 

analizy przedmiotowej petycji  zapoznając się z informacją na temat aktualnego stanu prawnego 

obowiązującego  na  terenie  gminy  w  zakresie  pomników  przyrody  oraz  wyjaśnieniami  Wójta 

Gminy,  Sekretarza  Gminy  i  pracownika  Referatu  Ochrony  Środowiska.  W wyniku  dokonanej 

analizy Komisja Skarg, Wniosków i Petycji stwierdziła, że petycję w zakresie: 

-  zmiany  -  aktualizacji  prawa  miejscowego  w  zakresie  funkcjonowania  4  pomników 

przyrody,  tj.  utworzenia  uchwały  Rady  Gminy  w  sprawie  pomników  przyrody 

znajdujących  się  na  terenie  gminy  Smołdzino  w  celu  dostosowania  prawa  miejscowego 

do  aktualnych przepisów  wynikających  z  ustawy  o  ochronie  przyrody  i  wyeliminowania 

niejasności  w  zakresie  sprawującego  nadzór  uznaje  za  zasadną. 

Zgodnie  z  obowiązującymi  przepisami  prawa  kompetencje  do  ustanowienia  pomnika  przyrody 

należą do rady gminy, która podejmuje stosowną uchwałę (art. 44 ust. 1 ustawy z dnia 16 kwietnia 

2004  r.  o  ochronie  przyrody  -  t.j.  Dz.  U.  z  2024  r.  poz.  1478  ze  zm).  Po  przeanalizowaniu 

dokumentacji ustalono, że 4 pomniki przyrody, o których pisze autor petycji, ustanowione zostały 

w latach 1980-82 orzeczeniami Wojewódzkiej Rady Narodowej w Słupsku oraz Gdańsku, a więc 

zostały  utworzone  przez  organ,  który  już  nie  istnieje.  Wyłączne  kompetencje  do  ustanowienia 

lokalnych form ochrony przyrody przyznane zostały radzie gminy w 2009 r. na mocy art. 21 pkt 4 

ustawy z dnia 23 stycznia 2009 r. o zmianie niektórych ustaw w związku ze zmianami w organizacji 



i podziale zadań administracji publicznej w województwie. Zgodnie z art. 35 ww. ustawy, do czasu 

wejścia  w  życie  aktów  prawa  miejscowego  wydanych  na  podstawie  upoważnień  zmienianych 

ustawą  zachowują  moc  dotychczasowe  akty  prawa  miejscowego.  W  związku  z  powyższym 

kompetencje rady gminy odnoszą się do form ochrony przyrody zarówno powołanych do życia 

przez ten organ, jak i tych ustanowionych przez inny organ na podstawie poprzednich rozwiązań. 

Odnosząc się do aktualizacji stanu prawnego tych 4 pomników przyrody, Komisja przychyliła się 

do postulatu i rekomenduje pozytywne rozpatrzenie petycji w tym zakresie oraz opracowanie przez 

Wójta  Gminy  stosownego  projektu  uchwały  w  celu  dostosowania  prawa  miejscowego  do 

aktualnych przepisów wynikających z ustawy o ochronie przyrody; 

- wprowadzenia do programu ochrony środowiska bardziej szczegółowych zapisów dotyczących 

ochrony pomników przyrody polegających na:  określeniu czasookresu wizytacji  -  przeglądu na 

terenie pomników przyrody: raz na rok lub raz na dwa lata podczas której będzie się odbywać: 

wizualna ogólna ocena stanu zdrowotnego pomnika przyrody, stanu oznakowania pod względem 

kompletności  i  widoczności,  przestrzegania  obowiązujących  zakazów  i  zidentyfikowania 

potencjalnych  potrzeb  i  działań  w  celu  zapewnienia  ochrony  oraz  zrobienia  zapisu  - 

dokumentowania ochrony obiektów uznaje za bezzasadną.

Natomiast  odnosząc  się  do  wprowadzenia  do  programu  ochrony  środowiska zadania 

w proponowanym zakresie, Komisja Skarg, Wniosków i Petycji ustaliła, że zgodnie z art. 44 ustawy 

z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody Gmina jest zobowiązana do sprawowania nadzoru 

nad pomnikami. Przepis nie określa jednak sposobu realizacji tego zadania. Komisja stwierdziła, że 

wprowadzenie zapisu  o wskazanym poziomie szczegółowości jest bezzasadne, a zadania związane 

z  utrzymaniem  i  ochroną  pomników  przyrody  będą  realizowane  zgodnie  z  możliwościami 

finansowymi i organizacyjnymi. 

Kończąc  wypowiedź  Przewodniczący  Komisji  Skarg,  Wniosków  i  Petycji  przekazał,  że  na 

posiedzeniu Komisji, które odbyło się w dniu dzisiejszym, członkowie Komisji zarekomendowali 

przeprowadzenie  inwentaryzacji i  oznakowanie  28  istniejących  pomników  przyrody  na  terenie 

gminy. 

Ad. 5.

W punkcie Sprawy bieżące poruszono następujące tematy:

1. Kwestie związane z Parkiem Narodowym: 

 Wójt i Sekretarz podnieśli kwestię braku Planu Ochrony Parku.



 Wójt  poruszył  kwestię  problemów  z  wydawaniem  warunków  zabudowy 

w Smołdzińskim Lesie oraz sposobu, w jaki mieszkańcy obchodzą zakazy poprzez 

wybijanie własnych studni. 

2. Planowane Inwestycje i Wydatki Majątkowe na 2026 rok: 

 Wydatki majątkowe obejmują 53 zadania. Łączny planowany budżet  na te zadania 

to  kwota  15  150  549,58  zł,  w  tym 7  625  207,58 zł ze  środków własnych  oraz 

7 525 342,00zł z innych źródeł. 

 Bank  Żywności: zabezpieczono  100  000  zł na  składki  członkowskie/udział 

w  spółkach.  Wójt,  jako  prezes  Banku  Żywności,  wyjaśnił  konieczność  budowy 

nowego magazynu o powierzchni około 700 m² w związku z problemami z siedzibą. 

 Planowana jest sprzedaż obecnego terenu ZGK (20-kilka arów) i postawienie nowej 

hali/magazynu (50m, płyta warstwowa) na terenie oczyszczalni ścieków, co można 

połączyć z magazynami Obrony Ludności. 

 Oświetlenie drogowe (solarne): Złożono wniosek z Funduszu Tarczy Antyrakietowej 

na zakup i dostawę około 80 lamp solarnych. 

 Boisko wielofunkcyjne (Orlik) w Gardnie Wielkiej: Zabezpieczono  540 000 zł na 

wykonanie  murawy boiska.  Inwestycja  ma  ograniczenia  ze  względu  na  przebieg 

drogi (strata 10 m terenu). 

3. Hydrofornia i Ochrona Ludności: 

 Rozpoczęto procedurę budowy  nowej hydrofornii między Żelazem a Smołdzinem. 

Inwestycja została zgłoszona jako strategiczna. 

 Termomodernizacja  Ośrodka  Zdrowia  w  Gardnie  Wielkiej została  przejęta  do 

realizacji. Termin wykonania to 30 czerwca 2026 r. (z przewidywanym półrocznym 

opóźnieniem). 

 W piwnicach  modernizowanego  Ośrodka  Zdrowia  planuje  się  przygotować  dwa 

pomieszczenia "w razie w" (dla kilkunastu/kilkudziesięciu osób). 

Ad. 6.

Wobec  wyczerpania  porządku  posiedzenia  Przewodniczący  obrad  –  radny  Kamil  Kopiniak 

(Przewodniczący Komisji ds. Oświaty, Kultury, Spraw Socjalnych i Bezpieczeństwa Publicznego)  

o godzinie 14:50 podziękował obecnym za udział i zamknął obrady stałych Komisji Rady Gminy.

Na tym protokół zakończono. 

Protokołowała:        
Edyta Szczekarewicz      
st. inspektor ds. Biura Rady     
BIP oraz Biura Obsługi Klienta
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